

高职院校学生宿舍卫生管理研究与实践

——以 H 学院为例

邓 瓚¹, 田 君²

(1.湖南邮电职业技术学院,湖南长沙 410015; 2.长沙理工大学,湖南长沙 410114)

【摘要】学生宿舍卫生管理既是学生管理水平的重要标志,又是学生综合素质的重要体现,还是宿舍文化的重要组成部分。文章从高职院校宿舍卫生现状出发,以 H 学院采取的措施及效果为例,结合存在的问题及原因,提出解决建议,为高职院校宿舍卫生管理提供借鉴。

【关键词】高职院校;学生宿舍;卫生管理

【doi:10.3969/j.issn.2095-7661.2020.03.035】

【中图分类号】G717

【文献标识码】A

【文章编号】2095-7661(2020)03-0120-03

Research and Practice on the Health Management of Students' Dormitories in Higher Vocational Colleges

-Taking H College as an Example

DENG Zan¹, TIAN Jun²

(1. Hunan Post and Telecommunication College, Changsha, Hunan, China 410015;
2. Changsha University of Science & Technology, Changsha, Hunan, China 410114)

Abstract: Dormitory health management is an important symbol of students' management level, an important embodiment of students' comprehensive quality, and an important part of dormitory culture. Based on the current situation of dormitory health in higher vocational colleges, this paper takes the management measures and effects taken by H College as an example, combines the existing problems and causes, and puts forward suggestions to solve the problems, so as to provide reference for dormitory health management in higher vocational colleges.

Keywords: higher vocational colleges; student dormitories; health management

学生宿舍是大学生日常生活、学习、休息的重要场所,也是学校开展思想政治教育和素质教育的重要阵地,更是校园文明建设的重要窗口。学生宿舍卫生状况的好坏,不仅直接关系到大学生的身体健康,还反映出大学生的精神风貌和文明素养^[1]。

1 高职院校学生宿舍卫生现状

近年来随着高职院校现代化发展,学生宿舍的条件越来越好,但还是有不少宿舍存在卫生脏乱差的现象,与优越的生活条件形成了鲜明的反差。各高职院校在宿舍卫生管理上倾注了大量人力、物力和财力,致力于给大学生创造整洁、优美、舒适的生活环境^[2]。

但是,现实的学生宿舍卫生情况却往往难以让人满意,部分学生不搞卫生、乱扔垃圾的行为,不仅不符合大学生日常行为规范,影响大学生的身体健康,还严重影响了学校形象,学生宿舍卫生管理已成为各大高职院校不得不面临的棘手问题。

目前,H学院现有5栋学生宿舍楼,其中男生3栋,女生2栋,共有宿舍近800间。H学院从办学以来,将宿舍管理作为学生管理的重中之重,制定了一系列相对完善的管理制度。近年来,学院加大了对学生宿舍的投入,宿舍里空调、热水、网络及家具设施一应俱全,学生宿舍的条件越来越好。与此形成鲜明对

[收稿日期] 2020-01-06

[作者简介] 邓瓚(1989-),男,湖南长沙人,湖南邮电职业技术学院助教,硕士,研究方向:思想政治教育、就业指导。

比的是部分学生宿舍卫生状况却大不如前,具体表现为:宿舍垃圾堆积,个人物品随意摆放,室内气味难闻,极易滋生细菌蚊虫,容易造成感冒等传染病传播,严重威胁到了学生的身体健康。此外,个别学生平时不打扫卫生还乱丢垃圾,不顾他人感受,不光影响宿舍卫生,还严重影响了宿舍关系,长此以往容易发生矛盾冲突。

2 卫生情况不佳的原因分析

2.1 学生综合素质有待提高

学生综合素质缺乏主要体现在以下三个方面:一是部分学生思想不够重视,不能够充分认识到打扫宿舍卫生的重要性,不少学生对课堂学习和课外活动很重视,却不注重宿舍卫生,对卫生评比的关注不高,为应付检查才搞卫生,存在得过且过的心态^[3];二是部分学生自制力差,随着经济的发展,生活条件越来越好,很多大学生都把主要精力放在学习上,很少在家做家务,加上很多大学生都是独生子女,从小就在家长的精心呵护下成长,养成了“衣来伸手饭来张口”的坏习惯,面对独立的大学生活时,自身的惰性和依赖性日渐凸显,长此以往宿舍卫生状况自然而然就越来越差;三是部分学生缺乏责任心和公德心,都等着其他人打扫卫生,最终造成宿舍卫生无人打扫的局面。前一个值日生打扫得不彻底,后一个值日生往往也敷衍了事,导致宿舍值日安排流于形式得不到有效落实。

2.2 管理监督有待完善

管理监督不够完善具体体现在:一是部分辅导员不能及时监督宿舍卫生情况,虽然很多高职院校都要求辅导员定期下宿舍进行检查,并将此纳入了班级日常管理工作的考核,但往往是出了问题才去检查,缺乏常态化的检查机制;二是部分宿舍管理员工作上有畏难情绪,为了跟学生搞好关系,对卫生检查工作打折扣、搞变通,甚至存在包庇的情况,放松了对宿舍卫生管理的要求,使得卫生考核制度不能落到实处;三是卫生奖惩制度有待完善,虽然将卫生考核纳入评奖评优的条件,但激励作用有限,对于不参与评奖评优的学生来说宿舍卫生好坏对其影响不大。同时,对于卫生不合格宿舍也只是批评教育并扣除少量操行分,惩罚力度相对较小,导致部分学生存在侥幸心理,甚至出现屡教不改的现象^[4]。

3 采取的措施及效果

3.1 完善管理制度

没有规矩不成方圆,学校要实现良性发展就必须有健全的管理制度作保障。H学院很早就制订了宿舍卫生管理制度,但随着时间的变化,形势也发生了改变,之前的宿舍卫生制度内容已渐渐不能满足现在的管理需要,需要及时对相关的管理制度条款进行修

订,避免出现管理与实际脱节的问题。主要完善途径有:一是重新修订宿舍卫生考核细则,对宿舍卫生标准进行规范,将宿舍卫生纳入到班级管理考核中,不仅影响到班集体评优评先,还直接与辅导员工作考核挂钩,通过量化考核推动宿舍卫生的改善;二是加强管理队伍建设,构建了栋长—层长—宿舍长的长效管理机制,形成多方联动的工作格局,充分实现学生自我管理、自我教育、自我监督、自我服务,既锻炼了学生组织管理和社会交往能力,又培养了学生的互帮互助精神,增强了归属感和认同感,还便于管理人员及时掌握学生思想动态,充分听取合理意见,保证宿舍管理的科学、和谐,为宿舍长效管理打下坚实基础;三是建立了宿舍卫生每日公示、每周通报、每月总结的定期反馈流程,每日在各栋公示栏和管理QQ群公示检查结果,每周对结果进行汇总通报,每月分析总结并报送相关领导及各系部,便于各系各班级及时调整工作思路及重心,重视并落实相关工作。四是创新工作方法,一改往日在宿舍楼走廊放置垃圾桶的做法,改为在宿舍楼外设置垃圾集中收集点,学生需要将垃圾自带下楼送至指定地点,减轻保洁员工作负担的同时培养了学生的良好卫生习惯。此外还在每个宿舍里张贴了卫生值日表,上面明确了每天的值日生,将卫生职责具体落实到个人,避免了相互推诿的现象。

3.2 加强宣传教育

要改变学生宿舍卫生不佳的情况,首先就必须要提高学生的思想认识。要让学生充分认识到打扫卫生的重要性,主动打扫好宿舍卫生。H学院在学生入学之初就加强卫生宣传教育,通过军训时期的卫生检查树立高质量、高要求的内务标准,培养学生养成良好的卫生习惯和生活作风,通过主题班会、团日活动、讲座等多样化的形式普及卫生知识,让学生真正认识到宿舍卫生对于自己身心健康的重要性。不仅在学生宿舍每栋每层设立了卫生宣传栏,让学生更直观了解卫生检查要求及相关工作流程,还充分利用广播站、微信公众号、宣传栏、横幅等进行宣传,耐心教育、纠正学生的一些不良卫生行为,根据学生的不同特点和行为表现采取合适的方法,做到因材施教。引导学生自觉做到宿舍垃圾入桶入袋,改变以前先丢垃圾再搞卫生的方式,养成良好的行为习惯。

3.3 开展专项检查

为改善学生宿舍卫生脏、乱、差等问题,培养大学生讲文明、爱劳动的良好习惯,进一步提升全体学生的综合素质,H学院每年都会开展一次专项卫生检查工作,内容包括:一是宣传动员,召开专题会议组织辅导员和学生深入学习领会专项卫生检查活动内容,部署相关工作安排,统一思想认识,做到人人知晓,人人

参与;二是检查通报,成立专项检查小组,每天进行检查并评分,设置三个评分等级:优秀、合格和不合格,及时对不合格宿舍进行通报,由辅导员落实对不合格宿舍进行整改,制定相应整改计划,做到重点明确、责任到人、措施到位;三是总结评比,对整个活动的工作开展情况、工作效果、宣传情况、存在问题等进行总结,对工作扎实、效果明显的班级和个人予以表彰,同时推广经验和做法。对于屡教不改、不配合工作的学生进行通报,取消宿舍成员各类评优评先资格,并扣除宿舍成员个人操行分。通过专项活动不仅帮助学生养成了良好的卫生习惯,还让宿舍环境变得更加干净整洁。

3.4 营造文化氛围

良好的宿舍卫生环境离不开优秀的宿舍文化氛围,H学院在营造宿舍文化氛围方面主要有以下四种做法:一是开展形式多样、丰富多彩的宿舍文化活动,以宿舍文化艺术节为契机,开展了一系列活动,包括宿舍装扮大赛、星级宿舍评选、宿舍嘉年华、宿舍宣传画征集等活动。通过活动的开展,增强了学生的主人翁意识,提高了学生的综合素质,丰富了学生的课余文化生活,构建了健康和谐、积极向上的宿舍文化;二是强化卫生评比工作,每天由宿管员进行卫生检查并反馈检查结果,每周综合评定一次卫生情况,每月评选一次“文明宿舍”进行表扬嘉奖,对于卫生不好的宿舍进行通报批评,将宿舍卫生与党员发展、评优评先及各种奖助学金挂钩,旨在激励学生见贤思齐、见不贤而内自省,从而形成良性的竞争氛围;三是设立党员和学生干部示范宿舍,充分发挥党员和学生干部的先锋模范作用,以点带面,让其他学生学习身边的榜样力量;四是在学生宿舍精心设计以宿舍文化为核心的宣传版,建成特色鲜明的“宿舍文化长廊”,鼓励学生围绕自身兴趣特点,自行设计装扮宿舍,打造独一无二的特色宿舍,既锻炼学生综合素质,又提升学生归属感和荣誉感,促进良好风气的形成。

3.5 纳入课程学分

为促进学生全面发展,H学院将劳动教育与课程

学分有机结合起来。一方面对宿舍卫生表现较好的宿舍进行学分奖励,每学期根据日检、周检和不定期检查的结果进行综合评定,满分 10 分,评定成绩在 6 分以上的为“达标宿舍”,8 分以上的为“优秀宿舍”,对于达标宿舍和优秀宿舍将根据学院《素质教育实践学分实施办法》予以学分奖励。另一方面在全院实施劳动教育课程,学生需要参加为期一周的劳动教育课,由指导老师进行教学、管理与现场指导,内容以培养学生从事实践服务为主,涵盖了校园绿化保洁、安全巡逻等工作岗位。通过劳动教育培养学生吃苦耐劳的品质,让学生通过体验劳动的艰辛,从而热爱劳动,提高劳动技能,珍惜劳动成果。

4 结束语

加强学生宿舍卫生管理对于提高学生综合素质,引导学生养成良好生活习惯,营造良好的宿舍文化氛围,促进良好校风建设有着重要意义^[9]。自 H 学院采取措施以来,从检查结果来看,学生宿舍环境有了极大改善,学生的卫生习惯也有明显改善,学生宿舍管理队伍不断壮大,宿舍文化氛围愈发浓厚。但由于各高职院校宿舍卫生管理的具体情况存在差异,文章作出的相关研究可能存在某些不足之处。今后将根据实际情况进行深化拓展,真正实现学生宿舍管理育人、服务育人、环境育人的目标,培养全面发展的高素质人才。

【参考文献】

- [1]朱敏.高职院校学生宿舍内务管理工作探析[J].教育现代化,2020(5):122-123.
- [2]张建光.高校大学生宿舍内务卫生管理措施探讨[J].现代经济信息,2019(2):100.
- [3]苏成筑.高职学生宿舍管理的问题与实践策略研究[J].湖南邮电职业技术学院学报,2017(1):67-69.
- [4]薛燕飞,李元建.高职生宿舍卫生管理长效机制探索[J].济南职业学院学报,2018(4):95-97.
- [5]徐洁.高校宿舍安全卫生管理的案例探讨和研究[J].智库时代,2019(31):139,141.